

大力发展农产品加工业 为自贸港建设提供强大物质技术支撑

文 | 张朝阳

强国必先强农，农强方能国强。农产品加工业是“为耕者谋利、为食者造福”的国民经济重要产业和农业现代化的重要力量，是科技创新和产业创新深度融合的重要载体，是打造生态型开放型创新型现代化产业体系的重要抓手。习近平总书记在“12·17”重要讲话中强调，“要着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。促进科技创新和产业创新深度融合，推动旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等主导产业补链延链、优化升级。”

海南是我国唯一的全域热带岛屿，热带农业资源丰富，农业基础性支撑性地位突出，贡献了约20%的GDP，热带特色高效农业被列入四大主导产业。从结构上看，海南农业仍以原材料生产为主，种植业占比超60%，农产品加工多为初级加工，集中在造纸、饲料、椰子等领域，产业集中度低。2023年农产品加工业与农业总产值之比仅为0.87:1(全国排名第25位)，农业生产效率不高、比较效益低下、农产品国际竞争力不足等问题突出。对标建设全球热带农业中心、加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港的重大责任和历史使命，必须加快重塑海南农业发展新优势，将农产品加工业作为跨越

“卡夫丁峡谷”的关键抓手，带动传统产业“发新芽”、新兴产业“长成林”、未来产业“快生根”，全面提高农业土地产出率、资源利用率、劳动生产率，把农业建成现代化大产业，为中国特色自贸港建设提供强大物质技术支撑。

深刻认识发展农产品加工业的重大意义

农产品加工业是统筹新型城镇化和乡村全面振兴，推动兴业、强县、富民的重要引擎。农产品加工可有效缓解农业季节性生产与均衡性需求的矛盾，通过将季节性、区域性、阶段性过剩的农产品转化为加工品，减少农产品转化市场价格波动，从而提高农业附加值，促进农业增效。农产品加工业多聚集在县域，将促进产业链、供应链、创新链下沉，消费和市场下沉，重大投资和项目下沉、基础设施和公共服务资源下沉，加速乡村工业化，促进城乡空间融合发展、要素平等交换双向流动，带动农村繁荣。农产品加工业是劳动密集型产业，行业覆盖面宽、产业关联度高、用工需求大，将有力促进农民就近就业，壮大集体经济，带动农民致富。

农产品加工业是科技创新和产业创新深度融合，培育农业新质

生产力的关键环节。农产品加工业以企业为主体，直面产业需求，对技术创新、产品创新具有天然的敏感性和紧迫感，是推动科技创新和产业创新深度融合的重要载体。农产品加工业以实现初级产品到工业制成品转化为路径，是科技密集型产业，具备引入数字技术、生物技术等突破性技术的天然优势，可以加速知识、技术等新型要素和传统农业要素的创新性配置，催生新模式、新业态。农产品加工业是培养和吸纳优秀科技工程人才的蓄水池，将串联农业新质生产力并整体性赋能，进一步打破传统农业的自然依赖和时空边界。

农产品加工业是构建具有海南特色和优势的现代化产业体系，不断扩大内需的有力支撑。农产品加工业辐射范围大，涉及国民经济21个行业中类、136个行业小类。发展农产品加工业既能推动热带特色高效农业补链延链，又能加快现代服务业和先进制造业“两业”融合，优化三次产业结构，以点带面推动产业系统性优化升级，加速构建现代化产业体系。农产品加工业投资门槛低、引资能力强，已成为中小微企业、外商投资参与的重点领域，各类农产品加工园区及配套设施是“两重”国债资金、中央预算内投资、地方政府专项债等